Caibidil 30: Meachan

1.

Oibrigh amach an colan ina geuirfidh ti na rudai seo.

Rud >1kg Thart ar 1kg <1lkg
(a) | Bosca lén l6in

(b) | Teilifisean

(¢) | Banana

(d) | Buidéal uisce 1 litir
(e) | Liathréid peile

2. Meaitsedil na rudai seo leis na medachain.
\ d (e)
L ] L ]
® 20kg ® 60kg * 700q * 10g ¢ 250g

3. Lion isteach na spasanna bana.

(a) 1000g=__ kg (b) tkg=__ g (c) 500g = kg

(d) 1kg 300g = g (e) 3kg 500g = g g=2+kg

(g) 1200g=___kg___g (h) 8kg= g ()53kg=__ kg__ g

) kg = kg 500q (k) g = bkg () kg = 750g
4. | do rang déan liosta de 5 rud atd nios éadroime na Tkg.
5. | do rang déan liosta de 5 rud ota thart ar Tkg.

| do rang déan liosta de 5 rud ata nios troime nd 1kg.

' »

Scriobh na medchain seo in ord, agus tosaigh leis an gceann is éadroime.

1%kg 10g %kg 2000g 10kg %kg 100q 1000g
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Meachan

1. Suimigh né dealaigh.
(@) kg g k) kg g WDkg g (d kg g (e) kg g
1 527 : 2 435 7 i R 3 4719 5 466
+ 1 382 : - 1 254 - 2 426 : + 5 346 : - 2 3719
4 756 4 725 ; 3 647 8 357 5 627
- 1 823 : + 2 448 : + 4 638 : - 4 724 : + 2 943
2. Siopa na bpeatai
729¢ 1kg 100g 45q 2kg909g 4kg 129q 2179
(a) Cén medchan até sa pheardid aqus sa choinin le chéile? kg g
(b) Cé mhéad atd an cat nios troime néd an coilen? kg g
(c) Cé acu is troime agus cé mhéad otd i geeist -
an t-iasc 6rga n6é an hamstar? kg g
(d) Cén medchan o bheadh in dhé phearéid den mhedchan ceanna? kg g
(e) Cé mhéad até an hamstar nios éadroimendoncat? kg g
(f) Cé acu is troime — an phear6id agus an hamstar le chéile n6 an coinin? _
3.

Ta S%kg medchain i gcds Adaimh. Té 2kg 321g nios mé nd
sin i gcas Chiarra. Cad é medchan an dé chas le chéile? kg g

4. W Bhi luch ag ithe on phaca caise seo.
Em Ma d'ith si 67g caise, cé mhéad oté fogtha sa phaca fos? kg g

5.

Té 1kg 7069 medchain i bpuball siiléra. Maé té sé ag iompar

7%kg san iomldn ina mhéla droma,
cén medchan a bheadh sa mhéla dé bhfégfadh sé an puball ar l6r?
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Caibidil 31: Achar

1. Cad é achar na gcruthanna seo i gcearnéga beaga?
(a) (b)

(0 |
L]

i
chearnég gcearndg — gcearnég

2. Oibrigh amach achar na ndromchlai seo (cuimhnigh gur gé lion na mboscai i ngach
sraith a iolrd faoi lion na sraitheanna).

(a) Pairc féir (b) Cosdn gairdin (c) Urlér oifige

shraith de geeorndg shroith de geeorndg shraith de chearnéq

= cearnéq féir B chearnég docha pébhdlo. = chearnég coirpéid
(d) Bloc oifige - () Ballo seomra folctha ~ (f) Urldr siopa
= f JEENTMEE
. sroith de _ chearndg E__shroa:hdt..___gtm —— shroith de . gcearndg
= cearndq gloine 095 shroth de cheomdg - ogus ___ shrothde ___ gcearndg
F = til chearndgach $ = til chearndgach

3. Cé mhéad til san iomlén até riachtanach le haghaidh gach ceann de na ballai seo?
(a) (b B B

BRI

() 0 (O [0 (1T O O Y I
til chearnégach til chearnégach til chearnégach
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Achar - Pairc

Is plean pdirce é seo. Féach air agus freagair na ceisteanna thios.

=
=

Pairc peile

|

e

Ceopach blathanna

Sleamhndn mor

L
II_IIIIIII
e ]

Lescan . &

Oibrigh amach an t-achar i gcearnéga chun na ceisteanna thios a fhreagairt (cuimhnigh gur gé iolri!).
(0) Cad ¢ achar an fhéir? cearndq

(b) Cé mhéad cearndq até in achar na pdirce scatéla?

(c) Cod é achar an fhrdma dreopoddireachta ogus cheapoch na mbldthanna le chéile? cearndg
(d) Cé mhéoad nios la até linn na lachan né an phéirc peile? _ gcearndg
(e) CodéacharrianBMX? __ chearndg
(f) Dé mbeadh sleamhndn mér eile in cice leis on gceonn oté onn, cod é
on t-achar iomldn o bheadh ann? _____ cheornédg
(g) Cad ¢é achar iomldn na luascén ogus on timpealldin? ______ cearnég
(h) Cad ¢ achar iomldn on fhéir agus cheaspach na mbldthonna le chéille? __ cearndg
(i) In achar cod é an difriocht idir na luascdin agus on timpealldn? __ chearndg

2. Cosnaionn tileanna cistine €2 an til.
(a) Mé té achar urldir 5 thil ar fod agus 10 dtil or leithead agus més ga tileanna
a chur air, ¢é mhéad a chosnéidh na tileanna? €
(b) Chun o chuid oibre féin o ioc iarrann on tileoir leath de chostas no dtileanno.
Cad é costas iomldn na hoibre? €
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Caibidil 32: Toilleadh

1. Meaitsedil gach ceann de na coimedddin seo lena thoilleadh (an méid a lionann iad).

Q) /7 d) 3 (e)
° <
¢ 750ml « 101 e 1 * 40ml * 5ml

2. | do theach faigh 4 rud ina rachaidh na méideanna seo uisce.

(a) Tml go 500ml: ’ 2 A

(b) thart ar 1L 5 ’ '

(c) nios mé né 2L:
3. Lion isteach na tomhais até ar lar.

(a) 1000ml=___| (b) i=___ ml @ H=___ml (d 1500ml=___|

(e) 250ml=__| (f)31500mi= ml (@) 2l=____ml (h) 2750ml = [

4. Déan liosta de na tomhais seo de réir oird (tosaigh leis an toilleadh is mé).
(a) 500mL, 51, %1, Sml, SOm:

(b) 1%1, 11 600ml, 1-;4, 100ml, 1L = I
(¢) 61, 6ml, 600ml, 60ml, 616ml:

5. Dathaigh na tomhais thios ar na criiscini seo agus freagair na ceisteanna.

(a) Caoineog (b) Sa ordiste (c) Uisce (d) Cuirin dubh

IFERE

900ml
0] . Cé mhéad nios mé atd i gerviscin (o) nd (02 ml
(i) Cod ¢ toilleadh criiscini (b) agus (<) le chéile? | agus mi
(iii) Dé ndoirtfinn 700ml 6 chruiscin (d), cé mhéod o bheadh fogtha? __ ml

(iv) Cé mhéad ml is gé a chur le criiscin (d) chun litear a dhéanamh? ml
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Toilleadh

1. Suimigh né dealaigh na méideanna seo.
(@ | mt ® | mi @ | mli @1l ml @@ | ml
ST B ) 4 741 3 382 2 555 7 813

- 2 382 - 585 + 6 451 + 3 V27 -~ Z 472

® I ml @ I mit ® | mi @ | mit @ 1 ml
4 698 5 906 8 484 8 639 5 343
+ 1 204 = 2 142 «+ 339 =7 582 +« 497

2. Ta na deochanna seo ar diol in ollmhargadh. Freagair na ceisteanna thios.

caoineog uisce su all

380ml 1t | '] 220mt

(a) Cé mhéad nios mé atd i gcartdn an tsi ordiste
nd i gcartén on tsa all? | ml

(b) Ma bhain Sedn uséid as 1% | bainne chun pancéga
a dhéanamh, cé mhéad o bhi fagtha sa chartén? ml

(c) Mé chosnaionn buidéal uisce €1.50,
cé mhéad buidéal a cheannéfa le €5?

(d) D'6l Katie caoineog agus cartén sa all.
Cé mhéad a d’él si san iomlén? ml

(e) Mé d’6l mé leath den si ordiste ag om brifeasta,

ce mhéad oté fagtha? ml .
(f) Cad i an difriocht idir an méid sa deoch is
mé agus an méid sa deoch is |G? l ml

D'l Liam %l uisce roimh an moratén, d'6l sé

2% [ leng linn aqus d'6l sé 473ml tar éis d6
criochnd. Cé mhéad uisce a d'6l sé san iomlén? l ml
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Caibidil 33: Airgead 3

1. Scriobh luach na suimeanna seo agus bain Gsdid as an gcomhartha €.

| _:_iu ®. @ |

[Hee0ee ..

W
ol M Meceee ..

Al moeceoe .

(b) €47-42 =

QOO0

(c) €2991 =

1000000

(d) €4875 =

OOO00O

(e) €40:44 =

JOO0O

3. | d'intinn oibrigh amach an méid séinsedla is gé a thabhairt as €20.

Soinsedil i mboinn agus i notai | _Séinsedil

(a)

(b)

(c)

(d)




Airgead 3

1. Suimigh né dealaigh
(@ €535 i €323 (0 €442 (d €835 (e) €703
- €353 - €419 + €365 - €720 - €561

() €163 (@ €47 - €2 D €282 § €376

&7 ¢ €153 €247 €333 €18
+ €08 . €76  + €106 + €1% 4+ 39

2. Réitigh na fadhbanna airgid seo.
(a) ﬁ Shabhdil Liom €5.73.
Cé mhéad airgid eile até le sébhdil aige chun an liathréid o
€100 cheannach? €

(b) Ar an rollchéstéir cosnaionn ticéad €3.27.
Cé mhéad a chosnddh sé le dul ar an rollchostéir 3 uagire? €

Cén tséinsedil a gheobhfa 6 €9.50 dé
rachfé chuig an bpictidrionn? €

(d) Le dul isteach sa chathair ar an mbus cosnaionn sé €3.66. Cé mhéad
a chosnédh turas isteach sa chathair agus ar ais aris? €

(e) € Cén tséinsedil a gheobhfé as €10
99 dd gceannéfé 2 leabhar grinn? €
(f) Cad é costas iomldn na dtri leabhar a
chosnaionn €349, €2.73, agus €1.61? €

(9) Bhi séinsedil €5.25 ag Emma tar éis di ciseog caor gorm a
w cheannach ar €3.56. Cé mhéad a bhi aici sula ndeachaigh
) si ag siopaideoireacht €

(h) Chosain liathréid leadbige €3.60. ﬁ
An mbeidh Cathal in ann 3 cinn diobh a cheannach mé té €10 aige?

@) S00m Cé mhéad séinséala a gheobhfé as €10

€250 dé gceanndfa 11 500ml caoineog? €
n Ma chosnaionn 1 litear bainne €1.78, cé mhéad
4 a d'iocfa as 3 litear? € _
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